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n ABC est le triangle ci- E

contre.

a) La translation qui transforme

A en B, transforme C en D.

Faire la figure et construire le
point D. A
b) La translation qui transforme A en C, transforme B
en E.Construire le point E.

Rep

a) Facile
b) On peut dire que le quadrilatere ACEB est un parallélogramme.

a La figure ci-dessous est constituée de paral-

lelogrammes.
.
/ :
"N
%
|

Déterminer le transformé de chacun des points A et E
par la translation de vecteur: fex;
a) AB b) GI c) DH

\

/
\

\

!

Rep

a) tﬁ(A)= B tﬁ(E)=F b) tG—I’(A)=D tﬁ(E)zG c) tﬁ-j(A)zF tm(E)=|
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B ABCD est un rectangle de centre O,
Représenter les transformés des points A, B et O par la

translation de vecteur : A
a) AB b) AD
D
02
Rep

a) tﬁ(/l) = B t;5(B)=B; tﬁ(O) =04
b) t;5(A)=D t;5(B)=C t;5(0)= 0,
c) tR( A)=0 tR(B) =0, t&'(O):C

n ABCD est le quadrilatére D

ci-contre. C
Faire la figure, puis construire :
a) le représentant d'origine D
du vecteur Puﬁ:, en utilisant les
milieux ; -~
b) le représentant d'extrémité A du vecteur BC, en
utilisant le compas.

A

Rep

o1

B1
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B Dire pour chaque affirmation, si elle est vraie ou

fausse.
1. ABCD est un parallélogramme.

e

a) AB=CD b) BC=AD ¢) AC=BD

2, La translation qui transforme E en F, transforme aussi
GenH.

a) EFGH est un parallélogramme.

b) [EG] et [FH] ont méme milieu.

c) EF = GH.

Rep

a) Fausse
. A
b) Vraie

c) Fausse

a) fausse
b)Fausse D

c)Vraie

B La figure ci-contre est @ H I
constituée de carres.

Déterminer le représentant d'ori- .
gine : F D

a) Fdu veateurﬁ;
b) E du vecteur BD ;
¢) D duvecteur HF. A B C

Rep

a) FE b)EI ¢)DB
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La figure ci-dessous est un assemblage d’hexagones
réguliers.

a) Citer deux vecteurs égaux a LF
bj Citer deux vecteurs egaux a LJ.

Rep
a) ND =KG

b) Ij = OL = AN

B ABCD et ABEF sont deux parallélogrammes,
Jdémontrer que CDFE est un parallélogramme.

™ Conseil : se reporter a l'exercice résolu 2, page 197,

ABCD est un parallélogramme donc AB =DC
ABEF est un parallélogramme donc AB=EF
On déduit que DC = EF

Donc DCFE est un parallélogramme

a ABCD est un parallélogramme.

I est le symétrique de B par rapport a A et J est le symé
trique de D par rapport a C.

Démontrer que AICJ est un parallélogramme.
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| est le symétrique de B par rapport a A donc

J est symétrique de D par rapport a C donc DC = C_])

—

Puisque ABCD est un parallélogramme donc DC = AB

On peut déduire que alors que TA = fj et par suite IAJC est un parallélogramme.

m ABCestimtrangie. | ...
E et F sont les points tels que CE =BA et FB = BC.

Quelle est la nature du quadrilatere AEBF ?

Méme démonstration que I'exercice 9

On déduit que AEBF est un parallélogramme.

—_— — — —

B Lire les coordonnées des vecteurs AB, CD, EF, GH

—_—
.

ians le repére (O ;7 , ) ci-dessous.

A E 3
E H

—_

SEF Vi
3t :

Y

Bl € >D o
Rep
a8(5,) () £F (%) e (3)

B Dans un repére, représenter les vecteurs u (1 ;-2)
5vi(3:4):

i avec pour origine le point O ;

IJ avec pour origine le point A(2 ; 2).
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<l

cl

m Dans un repere, on donne les points :
A(1:2), B(=1;3) et C(4;6).
Jlculer les coordonnées des vecteurs :

—_—

-Eﬁ -B_ﬂ: -R e BC
Rep

AB(-2;1) BA(2;-1) AC(3;4) BC(5;3)

B Dans un repére, on donne u'(2;3) et A(-1;4).
Glculer les coordonnées du point B qui vérifie AB =i

x+1=2

Rep on pose_B(x;y) donc E(x — (—1);y —4) =1(2;3) donc {y 4 =3 donc B(1;7).
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ﬂ Dans un repére, on donne les points :
A(=2:2), B(1;=-3), C(9;-1) et D(6:4).
|l Calculer les coordonnées des vecteurs ;
_ oAB sAD +AC oDC
il Quelle est la nature du quadrilatere ABCD ?
| Quelles sont les coordonnées du point d'intersection
sdiagonales [AC] et [BD] ?

a) AB(3;—5) AD(8;2) AC(11;-3) DC(3;-5)
b) puisque AB = DC donc ABCD est un parallélogramme.
c) lest le milieu du segment [AC]donc I(x“’;—xc %) d'ou I(g ;%)

)

On trouve le méme resultat si on utilise le segmant [BD|]

Dans un repere, on consideére les points :
A(-5;1), B(-1;3), C(5:1) et D(1:-1).

| Placer les points A, B, C, D.

| Quelle est la nature du quadrilatére ABCD ? Justifier

“[Eponse.

| Quelles sont les coordonnées du point d'intersection

sdiagonales [AC] et [BD] ?

a) Zﬁ(él; 2) R')(AL; 2) puisque les deux

. P 2

vecteurs sont égaux on déduit que -
ABCD est un parallélogramme.




Page 204, 205 et 206

b) Iest le milieu du segment [AC]donc I(x“’;—xc ;%) d'ou I1(0;1)

On trouve le méme resultat si on utilise le segmant [BD]

B Dans un repére orthonormé, on donne les points :
I A(=1;1), B(3;2), C(-2;5) et D(2;6).
;Hnuntrer que ABDC est:

\inparallélogramme,
dun carré,
|

Rep

E(ZL; 1) ﬁ(4; 1) donc ABDC est un parallélogramme

AD(3;5) BC(-5;3) ||AD|| = _@3)" + (5)2=V34

||B_C)|| = [(=5)" + (3)2=V/34 puisque AD=BC donc ABDC est un carré.

m Dans un repére, on donne les points :
A(3;3), B(2;-1) et C(5:;:4).
Déterminer les coordonnées du point D tel que :
AD = AB +AC.

On pose D(x;y) Zﬁ(x —-3;y—3) Zﬁ(—l; —4) ZZ')(Z; 1) donc (Zﬁ + R)(l; -3)

{yx_—33==_13 on déduit que D(4 ;0)

m Dans un repére, on donne les peints ;

A(=2;4), B(-3;5} et D(4;6).
Déterminer les coordonnées du point C tel que
ABCD soit un parallélogramme des deux facons sui-
vantes :

a) utiliser I'égalité AB DC
b} utiliser I'égalité AC = AB + AD
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ABCD est un parallélogramme

a) onpose C(x;y)

AB =DC ﬁ(—l; 1) DC(x — 4; y—6) {xy_—46==_11 on déduit que C(3;7)

b) AB(—1;1) AD(6;2) (AB + AD)(5;3) AC(x — (=2);y —4)
{x +2=5

y—4=3 donc C(3;7)

m Dans un repere, on considére les points :
E(-1;-2), F(3:;-4) et G(4;7).

a) Calculer les coordonnées du vecteur E|E+ E_G:

b) En déduire les coordonnées du point H tel que EFHG

soit un parallélogramme.

a) EF(4;-2) EG(5;9) (EF + EG)(9;7)
b) EFHG est un parallélogramme ssi EF + EG =EH
EH(x = (=1);y = (-2))
{x +1=9

y+2=7 donc H (8;5)

a Dans un repére, on considére les points :
A(2;-1), B(3;4) et C(-5;2).
Calculer les coordonnées du point M tel que:
MA + MB + MC =0.

—_—

MA+MB+MC=0 (1)

2—-x+3—-x+(-5)—-x=0
-1-y+4—-y+2-y=0

b

On pose M(x;y) donc larelation (1) devient{ ) on déduit que M(0;

I
N t1o
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E En Physique, une force est représentée par un
vecteur. Un systeme est en équilibre lorsque la somme
des forces qui s'exercent sur ce systéme est égale au
vecteur nul 0.

—_— —  —

a) Lire les coordonnées des vecteurs F;, F,, F,.

b) Calculer les coordonnées du vecteur F, + F,.
¢) Que peut-on en déduire pour ce systéeme ?

a) Fi(=2;1) F;(2;3)  F5(0;—4)
b) Fi(=2;1) +F,(2;3) = (0;4)
o) Fi(=2;1) +F,(2;3) +F;(0;—4) = 0
Lorsqu’ un corps est en équilibre la somme des forces extérieures est nulle.
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m Reproduire la figure ci-dessous et construire les
points D, E, F, définis par les égalités :

a) AD=AB + B_Cb;

b) AE=AB+AC;

¢) BF =BA + CA+CB.

A
+

B+

™ Conseil : sereporter  l'exercice résolu 2, page 201.

a ABCD est un parallélogramme ; M et N sont les
milieux respectifs des cotés [AD] et [BC).

Réprésenter chacun de ces vecteurs. Que constate-t-on ?
a) AD+ MB + NA b) AB+ MD +CM

¢) CM+MA + MD + AN d) CM +DN +AD

En utilisant la relation de Chasles, compléter les
égalités suivantes:

a) :"—\B AC+C-
c) AB—-M+-N+--

b) AB=eEtEs
d) AB+CD+BC=oe

ABCD est un rectangle de centre O.

I,J et K sont les milieux de [AB], [AD] et [BC].
Reproduire et compléter les égalités suivantes :
1.en utilisant la relation de Chasles

a) I =Je+0s b) AC=el+Is ¢ De=oK+eoC
2.en utilisant la régle du parallélogramme
a) AB +Ae=AC b) Al+Al=oe c) BK + e =BD

a ABC est un triangle.
Réduire I'écriture du vecteur u = AC + BA + CB.

™ Conseil : se reporter a 'exercice résolu 3, page 201.

a ABCD est un parallélogramme.
Demontrer rer que ;.

a) BA + DA CA
¢} DC+BC=AC

b) AD+CB=0

™ Aide a) Utiliser parexemple DA CB pws la relation de Chasles.
b) Utiliser par exemple DC = AB.

m Démontrer que quels que soient les points A, B, C,

DetE: il :
AC+BD+CE+DA+EB=0.

Exercice 24

—

Exercice 25

a) AD+MB+NA=0

b) AB+MD+CM =0
c) CM+ MA+ MD + AN =0
d CM+DN+AD =0

Exercice 26

a) AB = AC + CB
b) AB = AE +EB
) AB + CD + BC = AD
d) AB +CD+BC =4D

Exercice 27

1.a)Ji=J0+0] b)AC=AI+IC
¢)DC + CK + KC

2.2) 7B + A0 = AC b) 4] + Al = 17

c) BK + KD = BD

Exercice 28

i=AC+BA+CB=44A=0

Exercice 29

Facile a faire il suffit de représenter un
parallélogramme.

Exercice 30 laisser au lecteur
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ciM Déterminer les

coordonnées des vec- ="
teurs ; = i
a) u b) 2u =
— ’] — I :le ",-\ =

c) -3u d) 2 Y | bl v
le) v f) 5v '

2= T
g) EV h) =l
i) 4u -3v

E Dans un repére, on donne les points :
A(=2:5), B(1;-3) et C(2;2).

Calculer les coordonnées des points D, E, F tels que:

a) AD=BC  b) B_E’zlht' ¢) 2FA=3FB
B ABCD estun rectangle de centre 0.

a) Placer le point M tel que BM=-—= BC

b) Placer le point N tel que ON = %CD.

™ Conseil : se reporter d I'exercice résolu 1, page 203.

[AB] est un segment de longueur 5 cm.
Placer les points C,D,E et F tels que :

a) R’:—;A_B’ b) AD=2AB
q AE_—EE d) T:%A_é

E A et B sont deux points distincts donnés.
Placer les points M, N, P.Q tels que :

a) A= 2AB  b) NA=3AB o BP=— A

m [AB] est un segment de longueur 8 cm.
On se propose de construire un point M tel que:
MA + 3MB =0.

a) Démontrer, en utilisant la relation de Chasles, g §

I'égalité ci-dessus s'écrit aussi :

AMA +3AB = 0.
b) En déduire l'expression de AM en fonction de ABdl
construire le point M.

N

M est le point de la Y
demi-droite [BA) et N est le
point de la demi-droite [CA)
indiqués sur la figure ci-contre.
a) Déterminer les réels et '
tels sque:

AM= AB et AN= ‘AC, C i

Exercice 31‘)( )
a) u(y) b) 2u(3) o -3u(7y)
ata(l) es%) NS,

035 () n 2e(5)

i) (41 - 39)(72°)

Exercice 32

a) D(7}) b)E( ) o) F(/)

Exercice 33

La suite pour la prochaine fois



